



“望子成龙”木雕花板

龙年来临,本报记者为您寻访“龙”文物——

“望子成龙”木雕花板承载好家训

□本报记者 王渊博 文/图

望子成龙、望女成凤是普天下父母的共同愿望。中华传统文化认为,龙凤皆是神话传说中多种动物的美好组合体,龙是众兽之君,凤是百鸟之王。民间艺人往往会把这种抽象的美具象到生活的方方面面,来形象直观表达质朴的愿望和追求。龙年即将来临,日前,记者走进皇粮国税博物馆,请该馆馆长谢总结从这里馆藏的清代“望子成龙”木雕花板中,为读者解读其中蕴含的道理。

厚德载物 传承美好家训

“望子成龙”木雕花板以长方形构图,因装饰构件而设计成为下边内凹几何图形,构图以人物、植物、动物、楼台等为主。中间部分是雕刻主题,画图中,官员父亲身着官服,头戴官帽,腰系玉带,手持笏板,人物开脸喜相,慈眉善目,鬃须飘飘,指着迎面而来踏着祥云的巨龙,对身旁的小孩讲解着龙的高威和富贵之气。其身旁小孩身着仿真官服,头戴仿制丈元帽子,迎着飞龙喜笑颜开,若有所思,在其父的言传身教中,立志作人中龙。花板左边的楼阁高耸入云,老松盘绕,寓意长寿万年,腾飞的巨龙在祥云间如驾雾一样轻盈翱翔,龙头、龙鳞、龙爪、龙尾等栩栩如生,祥瑞之气迎面而来。

“望子成龙”木雕花板整体画面采用深浅浮雕、圆雕等多种雕刻技法刻画,图中所刻画人物古朴浑厚,紫红色

底漆又施以金漆罩面,人物颜面及衣着熠熠生辉。全幅雕刻诗情荡漾,光感、空间感、色彩感、音乐感,交织成美妙的图画,处处散发着喜庆欢乐、和谐美满的气息。

谢总结介绍,这件木雕花板系清代顶子床之上门楣板构件。顶子床,又称架子床,其设计雕刻繁复,图案内容喜庆吉祥,精工雕刻制作优良,耗时耗工,因此,又俗称千工床。民众结婚嫁女、为老人祝寿时,总要制作喜气洋洋、百年好合、科举高中、健康长寿等体现吉祥主题的雕花床,通过各种形象呈现出喜庆祥和、富贵长寿等美好愿望。

谢总结认为:“‘望子成龙’木雕花板属于教子有方、高人一等、出人头地、富贵万年等吉祥题材,也是民众的美好愿望,更是官宦之家锦上添花、喜上加喜的向往。”

因人施教 成就幸福人生

龙是古代传说中的一种善变化能兴云雨利万物的神异动物,为鳞虫之长,龙是中华民族图腾,中国人自称为“龙的传人”。传说中的龙能隐能显,春风时登天,秋风时潜渊,又能兴云致雨和腾云驾雾,后来成为皇权象征。旧时认为皇帝是天上的真龙下凡,因此皇帝又被称为真龙天子,皇宫使用器物也以龙为装饰。《山海经》记载,夏后启、蓐收、句芒等都“乘两龙”;另有书记“颡项乘龙至四海”“帝眷春夏乘龙”等传说。

“龙在中国人心目中是威力无

比,变幻万千,无所不能的,它象征着自由欢腾和完美,因此,民众希望自己孩子在成长的道路上顺风顺水,展宏图大业,勇攀高峰,这或许就是民间的一种质朴愿望。”谢总结认为,生活中家长精心照料、教育孩子,并报以厚望,望子成龙、望女成凤也要有度,不要过分强求,否则可能会对子女的身心健康造成负面影响。同时,父母应该尊重子女的兴趣和个性,不要让他们为了迎合自己的期望而作出不适合自己的选择,而要因人施教,成就幸福人生。⑦3

市图书馆举办绘本故事会 讲述腊八故事 共享传统年味

本报讯(记者 马苏)1月13日,市图书馆“小星星”故事会开展了《天下掉下锅八宝粥》绘本阅读活动,让孩子们在绘图中开启了一段甜蜜的探索之旅。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年……”在一首《腊月歌》中,活动正式开始。随后,活动通过讲解和观看图片等形式,让小朋友们知道腊八节一过就是春节了,哪一天,该做哪些事,才能让这个年过得热闹喜庆又丰盛,这些过年前的准

备,更多的是一份时间序列的仪式感。

在绘本故事分享中,小朋友们都被故事情节吸引着,故事里两个小朋友,一锅八宝粥,把两个隔绝的村落融合在一起——粥甜,人们的心更甜。

一碗香甜的腊八粥,一群可爱的孩子,浓浓的氛围唤醒我们关于传统的回忆。此次活动旨在让孩子们了解传统节日,在绘图中感受祖国多姿多彩的民俗文化。⑦3

第二届中国玉兰之乡诗歌大赛征稿 歌赞玉兰之乡 诗颂玉兰文化

本报讯(记者 王渊博)一花一世界,玉兰醉南召。即日起,第二届中国玉兰之乡诗歌大赛开始征稿啦。

自古以来,位于伏牛山南麓、鸭河白河流域的南召县境内,就生长着芳香馥郁的玉兰。2013年,南召县获得“中国玉兰之乡”称号。为进一步提高南召“中国玉兰之乡”知名度,实现文旅融合发展,推进乡村振兴,2023年南召县举办了首届中国玉兰之乡诗歌大赛,并取得圆满成功,在海内外产生了良好的反响。即日起至2月20日,面向全社会征集第二届中

国玉兰之乡诗歌大赛稿件。

此次征文主题为讴歌玉兰之乡,传承玉兰文化。征文要求主题鲜明,格调高雅;仅限新诗(现代诗,限30行内),散文诗与古体诗不在此次征文范围。来稿一律用文档(小四号宋体)发送征文邮箱 qiguniang2024@163.com,格式为:标题+诗稿正文+作者姓名+详细通联地址+联系电话。评奖时间2月21日至3月3日,由知名诗人、评论家组成的“玉兰杯诗歌奖”评委会负责评审。大赛设置一等奖1名,二等奖5名,三等奖10名,优秀奖20名。⑦3